



聚焦备战练精兵

——周口市国防动员建设主题宣传系列报道之商水篇

记者 陈永团 通讯员 贾愚 文/图

核心阅读

商水县，历史上被称为阳城，始于秦代，历史悠久。历史上有诸多名人或诞生于此，或在此留有重大史迹。现保留有扶苏墓，陈胜、吴广起义时在此建造的张楚城，楚灵王在此建造的离宫章华台等众多历史遗迹。

1947年秋，刘邓大军挺进大别山，豫皖苏军区司令员张国华率军区独立旅转入沙南外线作战，并设立前线指挥部。独立旅三十五团由项城向商水活动，于当年10月23日一举解放商水县城，为了适应形势需要，豫皖苏区委决定成立商水县人民政权。

岁月流逝，抹不去革命烈士浴血沙场的故事；时代变迁，挡不住商水人民推动国防建设的步伐。

近年来，商水县始终牢记“建强武装、固我国防”的神圣职责，以新形势下党管武装思想为指引，狠抓训练备战线，扎实开展国防宣传教育，稳步提升打赢能力，务实做好双拥共建工作，促进国防动员和后备力量建设全面跃上新台阶。

党管武装不放松

强化党管武装观念，关心国防后备力量建设，事关党的执政地位，事关国家前途命运，事关人民幸福生活，意义重大而深远。如果认识不高，党管武装工作就摆不上位置；如果责任心不强，党管武装工作就不能很好落实；如果投入精力不够，党管武装工作就难以出成效。

注重加强学习。县人武部认真学习党中央、中央军委关于加强国防后备力量建设的一系列方针政策和指示，重点阅读《解放军报》《中国国防报》《中国民兵》等军事报刊，及时了解掌握党和国家关于加强国防后备力量建设的新要求，不断提高对党管武装工作的认识，切实把党管武装工作摆上重要位置。

积极营造气氛。在商水，凡是县里的重大活动，都请人武部主要领导参加；凡是县里的主要会议，都请人武部的主要领导到会；凡是县里的重大问题，都主动征求人武部领导的意见。该县要求全县各级对待人武部要像对待县委、县政府一样尊重，对人武部部署的任务要像对待县委、县政府安排的任务一样重视，坚决完成。为使党管武装工作得到有效落实，该县坚持“五纳入五确保”：把武装工作纳入全县党委、政府领导干部年度目标管理体系，确保武装工作全面落实；把基层专武干部和民兵干部纳入组织人事计划统一调配，确保其职务待遇落实和进出渠道顺畅；把武装工作经费纳入财政预算统一安排，确保武装工作经费保障到位；把民兵参建活动纳入新农村建设统一规划，确保民兵在“三个文明”建设中发挥主力军作用；把基层人武部基础设施建设纳入乡镇建设总体规划，确保基层人武部规范有序、配套完备。

坚持以身作则。县人武部在支持部队工作、关心部队建设上起模范带头作用，凡是上级首长和军事机关到人武部检查指导工作，主要负责人必须到场汇报情况；凡是需要县领导参加的军事活动，主要负责人必须带头参加；凡是涉及武装工作的难点和棘手问题，想方设法协调相关单位予以圆满解决；凡是政策规定的事情，尽全力落实。

聚焦备战精兵

该县人武部坚持管用结合，在管中建强队伍，在发挥作用中锤炼部队。

——把专武干部队伍配置好。专武干部接受双重领导，履行双重职责，建好这支队伍是军地双方共同的责任。该县针对专武干部兼职过多，进出渠道不畅，民兵应急分队装备器材不足、与成建制遂行多样化军事任务的要求差距大等情况，认真落实省委《关于加强专职人民武装干部队伍建设的意见》，建立健全专武干部选拔任用、教育培训、目标考核、经费保障的制度机制，努力提高专武干部的整体素质。该县在对专武干部的培养上，要求各级党委做到“五个一样”，即：政治上一样关心，感情上一样亲近，工作上一样信任，生活上一样照顾，使用上一样对待，把他们纳入地方党政干部培训计划，不断提高他们的思想政治水平和工作能力。



——发挥战斗作用，有效排除险情。针对今年沙河汛期险情隐患，该县组织民兵多次开展抢险演练，确保了一旦有险情，民兵第一个上，一旦有险情，民兵能成功排除，保障人民群众生命财产安全。

——发挥示范作用，搞好扶贫帮困。该县是一个农业大县，经济相对落后，贫困人口多。为此，县人武部号召全县民兵参与打赢脱贫攻坚战，人武部指派专人到郝岗乡柴湾村担任第一书记，带领群众致富脱贫。人武部结合自身实际，参与援建小学，帮扶贫困军烈属和贫困学生，民兵致富能手搞好传帮带，带领乡亲致富脱贫。

——发挥卫士作用，维护社会稳定。县人武部认真组织民兵参与社会治安综合治理，开展护厂、护村、护路活动，守护重点目标，维护人民群众正常的工作、生产和生活秩序；积极配合公安部门处置突发事件，打击各种刑事犯罪活动，维护社会治安，保持社会稳定。

——发挥带动作用，加强精神文明建设。民兵是一个素质较高的群体，他们带头破除迷信，树立新风。民兵们以“青年民兵之家”为阵地，组织群众学科学、用科学。该县广大民兵还积极参加社区公益活动，在创建文明城市、文明村镇活动中贡献力量。

军地合力育好兵

2006年2月，时任武警鹤壁支队警通勤务中队班长、商水籍战士李飞，回乡探亲的他在沙颍河结着薄冰的河面上，连救3名落水群众。其事迹被媒体披露后，赢得了社会各界广泛赞誉，中央军委、武警部队总部以及河南省主要领导相继作出向李飞学习的批示。当年6月12日，李飞当选第九届“中国武警十大忠诚卫士”，并荣立一等功。

80集团军某旅中尉小队长、商水籍优秀青年军官崔二伟，2007年12月入伍后曾获四总部颁发的优秀士兵人才一等奖，被军区表彰为“十大强军精武标兵”、“感动集团军十大新闻人物”。2013年5月，他参加全军狙击作战比武，夺得总分第一名，被总参谋部表彰为“全军优秀狙击手”。他先后荣立一等功、二等功各1次。

商水籍优秀的士兵有很多，他们虽服役的地方不同，工作的岗位不同，但相同的是他们都向部队、向亲人、向祖国递交了一份优异的答卷，都把建功军营、争当“周口好兵”作为目标与追求。

锻造“周口好兵”，必须从源头上抓起，只有确保输送优质的兵员，才能锻造出威武之师。

为确保征兵工作风清气正，商水县始终把廉洁征兵作为政治任务，突出筑牢思想防线，突出全程全域监督，进一步严明纪律规矩，守住廉洁底线。年度征兵工作开展以来，商水县结合走访慰问、征兵宣传、民兵整组等，大范围开展廉洁征兵教育，始终将廉洁征兵贯穿全过程。

——组织全县各乡（镇）人武部长、专武干部和体检医生一人不漏传达学习上级廉洁规定要求，给每名应征体检的青年及家长发放公开信，并在县人武部、人民医院、全县各个乡（镇）等显要位置设置廉洁征兵举报信箱，公布县人武部纪委电话。

——从人大代表、政协委员、应征青年家长中遴选

监督员，全面监督廉洁征兵工作情况。

——采取集中培训、以会代训、以训促学等方式，深入学习廉洁征兵政策规定，开展警示教育，不断强化廉洁自律意识。

——与各乡镇领导、体检医务人员、公安局政考人员逐级签订《廉洁征兵承诺书》，真正让征兵工作在阳光下进行。

廉洁征兵得民心，走访慰问赢民心。

为部队士兵打造稳定后方，解决军人的后顾之忧，为困难军属解决实际难题，是让部队官兵集中精力备战的有力举措。

有着“拥军优属，拥政爱民”光荣传统的商水县，不论是战争年代，还是和平时期，始终保持着双拥共建的优良传统。为做好新时期拥军优属工作，该县先后出台了多项措施规定，每年都列出实事清单，元旦、春节、八一等节日期间，专门发放“光荣之家”荣誉牌、拥军对联、年画；走访慰问军人家庭，将慰问金、年画、对联以及大米、食用油等物资送到军属手中。尤其对困难军属和作出突出贡献的军属，县人武部亲自上门走访慰问，真正做到把党组织的关心和温暖送到军人军属的心坎上。

该县把优选兵源和走访慰问结合起来，把部队教育培养和家庭亲情互动结合起来，把理想教育和亲情疏导结合起来，为士兵成长提供了强大的心理支撑和精神后盾。近年来，商水籍优秀士兵和先进典型不断涌现，树起一面面榜样旗帜、一个个先进标兵。

厉兵秣马，砥砺前行。军民融合、军地共建、军政互动，商水县正以火热的激情、倍增的信念，谱写着经济社会发展和国防后备力量建设的恢弘篇章。



新时代“商水好兵”光荣榜

